

Мониторинг средств массовой информации



23 августа 2023



Содержание

ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ	4
23.08.2023 Двое рабочих в Красноярском крае погибли, попав в контейнер с зерном	4
22.08.2023 Один человек погиб в результате несчастного случая в ангаре на севере Москвы.....	4
В.В. ПУТИН	4
23.08.2023 Владимир Путин 1 сентября примет участие в мероприятиях ко Дню знаний	4
22.08.2023 Путин анонсировал резкое увеличение МРОТ в 2024 году	6
22.08.2023 Систему оценки гражданами качества социальных услуг нужно совершенствовать - Путин.....	6
Т.А. ГОЛИКОВА	7
22.08.2023 На зарплаты бюджетников дополнительно планируют выделить 30,7 млрд рублей - Голикова.....	7
МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ.....	7
23.08.2023 Россияне в среднем хотят получать пенсию в 69 тыс. рублей - "Известия"	7
23.08.2023 Наем сотрудников в правительство поручат искусственному интеллекту	8
ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ	8
23.08.2023 Роструд без проведения проверок вернул более 2 млрд рублей долгов по зарплате	8
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ.....	9
23.08.2023 Амурчанин получил тяжелые травмы на производстве.....	9
23.08.2023 Саяногорских электромонтёров заставляли работать сверх нормы	9
23.08.2023 В Благовещенске получил тяжелые травмы работник «Амурского бройлера»	10
23.08.2023 Рабочий в Дзержинске получил 40% ожогов тела из-за пожара в НПП "Орион" 22 августа	10
22.08.2023 Прокуратура Тульской области выявила нарушения в детском доме-интернате	10
22.08.2023 Житель Усинска погиб, ремонтируя автомобиль	11
СОЦИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ, СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА	11
23.08.2023 Свыше 8,8 тысячи подростков трудоустроено этим летом в Приморье	11
ПРОФСОЮЗЫ.....	12
22.08.2023 ФНПР о главе МФП Антонцеве: он преданно служил ценностям профсоюзного движения РФ	12
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ	12
23.08.2023 73% компаний решили повышать зарплаты ради удержания сотрудников.....	12
23.08.2023 В России предложили ежегодно выдавать по 20 тысяч рублей родителям школьников	15
23.08.2023 Спрос на специалистов в сфере ж/д транспорта в России за год вырос в полтора раза	15



23.08.2023 Цифровизация принесет АПК 800 млрд рублей в год	16
23.08.2023 Траты на патриотическое воспитание в России в два раза превысили план	17
22.08.2023 Глава Минэкономразвития предложил создать центры компетенций в туризме	18
22.08.2023 Дефицит специалистов стал вызовом для экономики страны - Мишустин	18
22.08.2023 ФССП: число неплательщиков по кредитам выросло на 3,3 млн за год	19



ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

23.08.2023

Двое рабочих в Красноярском крае погибли, попав в контейнер с зерном

Двое **рабочих погибли** от недостатка воздуха, затянутые внутрь контейнера с зерном, во время починки сушильного комплекса в Назаровском районе Красноярского края, сообщает прокуратура региона.

По ее данным, инцидент произошел в ночь на среду в селе Красная Поляна .

"Аппаратчик обработки зерна и его помощник в ночную смену выполняли работы по обслуживанию сушильного комплекса в агрокомплексе. Предположительно, они попытались самостоятельно устранить образовавшийся засор при работающем оборудовании. В результате, работники оказались затянуты вглубь контейнера с сырым зерном и погибли от недостатка воздуха", - говорится в сообщении.

Прокуратура начала проверку охраны труда на сельхозпредприятии, по итогам которой будет дана оценка соблюдению трудового законодательства на предприятии.

РИА Новости. Все Новости

22.08.2023

Один человек погиб в результате несчастного случая в ангаре на севере Москвы

На севере города в результате несчастного случая в ангаре погиб человек. Об этом «Вечерней Москве» сообщила руководитель пресс-службы столичной прокуратуры Людмила Нефедова во вторник, 22 августа.

По ее словам, трагедия произошла на улице Ивана Сусанина. Во время разгрузочных работ часть пиломатериалов обрушилась вниз и придавила мужчину. От полученных травм 52-летний руководитель организации скончался на месте происшествия.

- По данному факту организована процессуальная проверка, ход и результаты которой контролирует Тимирязевская межрайонная прокуратура, - резюмировала Нефедова.

Еще одна **трагедия на производстве** произошла в Саратовской области. Троє **рабочих упали** в колодец канализационно-насосной станции и **погибли**.

<https://moscow.media/moscow/357674251/>

В.В. ПУТИН

23.08.2023

Владимир Путин 1 сентября примет участие в мероприятиях ко Дню знаний

Президент может дать старт строительству русскоязычных школ в Киргизии

Как рассказали два близких к администрации президента источника "Ведомостей", президент Владимир Путин может принять участие в мероприятиях, приуроченных ко Дню знаний 1 сентября. По словам одного из них, сейчас обсуждается в том числе и "международный формат празднования, который подчеркнет, что это интернациональный праздник, важный для многих



народов на постсоветском пространстве". В частности, говорит он, обсуждается, что Путин вместе с руководителем Киргизии Садыром Жапаровым по видеоконференцсвязи примет участие в церемонии старта строительства русскоязычной школы в этой стране.

"Ведомости" направили запрос пресс-секретарю президента Дмитрию Пескову.

О планах построить в Киргизии девять школ, где образование будет вестись на русском, Жапаров говорил еще в январе 2023 г. По его словам, Россия поможет в этом. 29 марта между правительствами стран было подписано соглашение об условиях создания русских школ. Эти планы уже в июне подтвердил премьер-министр Михаил Мишустин. В ходе встречи с главой правительства страны Акылбеком Жапаровым в Сочи он сообщил, что инициатива поможет развитию в республике образования на русском языке. Стоимость проекта для РФ - около 4,5 млрд руб.

Анонсировалось, что 1 сентября президенты дадут официальный старт проекту. "В этом году планируется начать строительство школ в городах Бишкек, Баткен и Каракол. Все девять школ будут типовыми и иметь бассейны", - говорил замминистра образования и науки Уланбек Усеков. Он добавил, что каждый год планируется возводить по три учебных заведения. Первые школы хотят построить до 2025 г. включительно. Стоимость одной школы - 500 млн руб., в ней смогут обучаться 1200 школьников.

Русский язык в Киргизии имеет статус официального. Это положение включено в конституцию страны. При этом 31 мая парламент страны в третьем чтении принял закон о языке, понижающий статус русского. Согласно документу, документооборот должен вестись на киргизском, устанавливается также планка в 70% для контента на киргизском языке для СМИ (раньше 50%).

Закон о государственном языке в Киргизии сужает пространство русского языка, особенно на государственной службе и в документообороте в республике, отметил старший научный сотрудник Центра постсоветских исследований ИМЭМО РАН Станислав Притчин. Киргизские власти следуют общерегиональному тренду на постепенное вытеснение русского и повышение престижности национальных языков в повседневной жизни страны. С другой стороны, продолжает эксперт, данная мера не следует логике развития российско-киргизских отношений.

По словам Притчина, киргизские **трудовые мигранты** находятся в более привилегированном положении в России по сравнению с гражданами из Таджикистана и Узбекистана, потому что Бишкек - член ЕАЭС (также входят Россия, Белоруссия, Армения и Казахстан). "Кроме того, они лучше владеют русским, поэтому могут претендовать на более высокооплачиваемую работу. Это их конкурентное преимущество", - добавил он.

Открывая школы с преподаванием на русском языке в регионе, Москва продвигает "мягкую силу" в Киргизии, считает киргизский политолог Марс Сариев. "С момента раз渲ала СССР в нашей стране возникли образовательные учреждения, финансируемые США, Евросоюзом и Турцией. За эти годы они выпустили новое поколение управленцев и бизнесменов, ориентированных на США и Европу", - сказал эксперт.

Сейчас русских школ в Киргизии не очень много, говорит Притчин. Эксперт отметил, что в республике сохраняется проблема дефицита учебных материалов на русском языке, из-за чего снижается качество образования. "Еще в Бишкеке с 1993 г. работают Американский университет



Центральной Азии и Кыргызско-турецкий университет Манас, чтобы конкурировать с ними, России следовало бы открыть свои вузы или филиалы с сопоставимым уровнем преподавания", - добавил Притчин.

На полях саммита ШОС в Самарканде в сентябре 2022 г. Путин говорил, что в республике на тот момент работали также девять общеобразовательных школ с обучением на русском.

Ведомости

22.08.2023

Путин анонсировал резкое увеличение МРОТ в 2024 году

Путин: в 2024 году в России запланировано повышение МРОТ на 18,5%

Президент РФ Владимир Путин заявил, что с 1 января 2024 года в стране запланировано опережающее повышение минимального размера оплаты труда (МРОТ) на 18,5%. Соответствующее заявление он сделал на заседании совета по стратегическому развитию и национальным проектам, передает РИА Новости.

По словам главы государства, это повышение МРОТ будет гораздо выше темпов инфляции и роста зарплат в России в целом.

Ранее в аппарате вице-премьера РФ Татьяны Голиковой сообщили, что российская трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений (РТК) поддержала увеличение минимального размера оплаты труда в стране с 1 января 2024 года.

По итогам заседания РТК ее члены поддержали повышение МРОТ на 18,5% до 19 242 рублей. В аппарате напомнили, что это коснется 4,8 млн россиян. По расчетам чиновников, соотношение МРОТ и медианной заработной платы за 2022 год вырастет до 47,7%.

Законопроект о повышении МРОТ в начале июля подготовил Минтруд РФ, он был анонсирован раньше. Глава Минтруда РФ Антон Котяков 23 июня сообщал, что с учетом этого повышения МРОТ с 2022 по 2024 годы увеличится на 66,5%. С 2025 года в ведомстве планируют вернуться к методике установления минимального размера оплаты труда в соотношении с медианной заработной платой. Оно не должно быть ниже 48%.

<https://www.gazeta.ru/business/news/2023/08/22/21126164.shtml>

22.08.2023

Систему оценки гражданами качества социальных услуг нужно совершенствовать - Путин

Система оценки гражданами качества социальных услуг должна быть живой, ее надо постоянно совершенствовать. Об этом президент РФ Владимир Путин сообщил на заседании Совета по национальным проектам.

"У нас с 2012 года функционирует система независимой оценки гражданами качества социальных услуг. Но интерес граждан к такой работе по некоторым данным снижается. ОНФ тоже отмечает, что оценки деятельности организаций часто даются не заинтересованными лицами, не получателями этих услуг, не гражданами, а самими организациями", - сказал Путин на заседании совета. "Нужно, чтобы этот механизм работал, чтобы глаз, что называется, не



замыливался, и эта связь с получателями услуг была живой, реальной. Нужно этот механизм все-таки совершенствовать", - подчеркнул президент.

Вице-премьер Дмитрий Григоренко рассказал, что этим вопросом занимается Минтруд. "Построена достаточно большая система обратной связи в отношении всех государственных услуг, не только социальных, но и не социальных, в том числе и через наш портал госуслуг, где мы как единая точка входа собираем обратную связь от граждан", - сказал он. По словам Григоренко, это позволяет корректировать действия властей и выстраивать все услуги - от помощи до выполнения функций, которые государство реализует, отталкиваясь от запросов граждан, и от того, как граждане видят то, как оказание услуги должно быть устроено.

Путин, в свою очередь, попросил Григоренко обратить на это особое внимание.

ТАСС - Российские новости

Т.А. ГОЛИКОВА

22.08.2023

На зарплаты бюджетников дополнительно планируют выделить 30,7 млрд рублей - Голикова

Минтруд и Минфин внесли распоряжение в правительство РФ, которое предполагает дополнительное увеличение фондов оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений на 30,7 млрд рублей. Об этом сообщила вице-премьер Татьяна Голикова на заседании Совета по стратегическому развитию и нацпроектам.

"Минтрудом и Минфином внесено в правительство дополнительное увеличение фондов оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений на сумму 30,7 млрд рублей. В ближайшее время эти распоряжения будут переданы на подпись председателю правительства [Михаилу Мишустину], это затрагивает сферы образования, культуры, науки, здравоохранения на федеральном уровне". - сказала она. **

ТАСС - Российские новости

МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

23.08.2023

Россияне в среднем хотят получать пенсию в 69 тыс. рублей - "Известия"

Средний размер желаемой пенсии россиян составляет 69 тыс. рублей, говорится в материале "Известий" со ссылкой на результаты опроса "СберНПФ" и "Работа.ру".

"Известия" отметили, что самые высокие суммы желаемых пенсионных выплат называли жители Краснодарского края (104 тыс. рублей), Москвы и Подмосковья (84 тыс.), а также Самарской области (80 тыс.). Самые низкие - Челябинской (46 тыс.) и Свердловской (56 тыс.) областей, а также Татарстана (53 тыс.). В среднем же россияне хотели бы после завершения трудовой деятельности получать 69 тыс., следует из результатов июльского опроса "Работа.ру" и "СберНПФ".

Опрос проводился в июле, количество опрошенных россиян в материале не приводится.



В то же время на конец первого полугодия 2023-го средний размер страховой пенсии по старости составил 21,8 тыс. рублей, и этот показатель постоянно увеличивается, сообщили изданию в пресс-службе Минтруда. **

ТАСС - Российские новости

23.08.2023

Наем сотрудников в правительство поручат искусственному интеллекту

"Ведомости": Минцифры создает рекрутинговую платформу с технологией ИИ

Согласно проекту постановления правительства, опубликованному Минцифры 21 августа на портале нормативных правовых актов, правительство планирует провести эксперимент по использованию искусственного интеллекта (ИИ) для отбора сотрудников на государственную службу. Этот эксперимент начнется 1 сентября 2023 года. Для его реализации будет использоваться платформа "Государственные кадры", разработанная на базе "Гостеха". На первом этапе к эксперименту присоединятся Минтруд, Минфин, Минцифры, Минэк и их подведомственные организации. Об этом пишет газета "Ведомости".

Использование платформы позволит автоматизировать процессы отбора, профессионального развития, мотивации, оценки чиновников, формирования профессиональной культуры и противодействия коррупции, отмечается в документе.

Эксперимент продлится до 1 ноября 2024 года. Целью эксперимента является "апробация методов осуществления кадровой работы с использованием информационно-коммуникационных технологий", указано в пояснительной записке.

<https://www.gazeta.ru/politics/news/2023/08/23/21127640.shtml>

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

23.08.2023

Роструд без проведения проверок вернул более 2 млрд рублей долгов по зарплате

Роструд вернул работникам **долги по заработной плате** на сумму более 2 млрд рублей без проведения проверок компаний. При этом 60% работодателей готовы добровольно исправлять нарушения, сообщили журналистам в пресс-службе ведомства.

"С 2022 года Рострудом с учетом нового законодательства о надзоре был разработан и внедрен собственный алгоритм по работе с обращениями граждан "Без проверки". <...> Благодаря его применению уже выплачена зарплата на сумму 2,1 млрд рублей без проведения проверок", - говорится в сообщении.

Отмечается, что этот алгоритм предусматривает восстановление трудовых прав без дополнительных административных нагрузок на работодателя, а также без проведения надзорных мероприятий при отсутствии угрозы жизни и здоровью сотрудников. Если работодатель готов признать нарушения и устраниТЬ их или же предоставить подтверждение их отсутствия, то проверка не проводится и к компании не применяются меры административного наказания в виде штрафа.



"Мы видим, что порядка 60% работодателей поддерживают такой формат. То есть большинство работодателей, которым было предложено с нашей помощью добровольно разобраться в ситуации, идут с нами на контакт. А, значит, видят в инспекторе партнера и помощника", - цитируют в сообщении руководителя Роструда Михаила Иванкова.

Как уточнили в ведомстве, если от работодателя не будут получены сведения, подтверждающие отсутствие или устранение нарушений, или, напротив, будут получены документы и материалы, подтверждающие наличие нарушений, инспекция труда может инициировать внеплановую проверку.

ТАСС - Российские новости

НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

23.08.2023

Амурчанин получил тяжелые травмы на производстве

Несчастный случай произошел на одном из производственных предприятий Благовещенска. Во время выполнения работ по монтажу кабеля работник получил тяжелые травмы.

Как сообщает областная **трудовая инспекция**, слесарь-электрик закреплял кабель на стене, при этом он стоял на лестнице, которая была плохо зафиксирована. В какой-то момент ножки конструкции поехали и работник упал вниз. Удар пришелся мужчине на левый бок. Пострадавшего доставили в лечебное учреждение.

Специальной комиссией **госинспекции труда** проводится расследование несчастного случая. Устанавливаются его причины, а также лица, допустившие нарушения требований охраны труда.

<https://gtrkamur.ru/news/2023/08/23/324425>

23.08.2023

Саяногорских электромонтёров заставляли работать сверх нормы

В трудинспекцию обратились работники саяногорской фирмы, занимающейся ремонтом машин и оборудования. Электромонтёры пожаловались на нарушение их трудовых прав.

Выяснилось, что условия труда специалистов ООО "Инжениринг Строительство Обслуживание" (занятых в литейном производстве цеха автоматизации) отнесены к 3 классу вредности. Но положенную в таких случаях сокращенную 36-часовую рабочую неделю им не предоставляют.

После вмешательства **Гострудинспекции** в Хакасии работодатель устранил нарушения: он добровольно урегулировал вопрос с коллективом и установил сокращенную продолжительность рабочего времени.

<https://tvrtv.ru/news/sayanogorskikh-elektromontyerov-zastavlyali-rabotat-sverkh-normy/>



23.08.2023

В Благовещенске получил тяжелые травмы работник «Амурского бройлера»

Мужчина упал с лестницы

В Благовещенске случилась беда с работником «Амурского бройлера» — мужчина получил тяжелые травмы. Об этом сообщила **государственная инспекция труда** в Амурской области.

По данным инспекции, «тяжелый несчастный случай» произошел в ООО «Амурский бройлер» 10 августа.

«Как следует из направленного работодателем извещения, выполняя работы по монтажу кабеля, слесарь-электрик закреплял кабель на стене, стоя при этом на лестнице, которая была плохо зафиксирована. Ножки лестницы поехали, и слесарь-электрик упал с лестницы на левый бок», — пишет инспекция в соцсетях.

Мужчина был доставлен в больницу.

Специалисты проводят расследование этого случая.

<https://portamur.ru/news/detail/v-blagoveschenske-poluchil-tyajelyie-travmyi-rabotnik-amurskogo-broylera/>

23.08.2023

Рабочий в Дзержинске получил 40% ожогов тела из-за пожара в НПП "Орион" 22 августа

Один человек пострадал на пожаре в Дзержинске 22 августа 2023 года. Об этом сообщает **Государственная инспекция труда** в Нижегородской области.

Предварительно, возгорание произошло в 13:15 на территории ООО "НПП "Орион" на улице Ульянова. Пострадал 41-летний рабочий. У него 40% ожогов тела. В настоящее время мужчина находится в реанимации.

Государственная инспекция труда выясняет обстоятельства случившегося.

<https://nn-now.ru/rabochij-v-dzerzhinske-poluchil-40-ozhogov-tela-iz-za-pozhara-v-npp-orion-22-avgusta/>

22.08.2023

Прокуратура Тульской области выявила нарушения в детском доме-интернате

Прокуратура Щекина проверила Головеньковский детский дом-интернат по обращению жительницы города.

К проверке присоединились специалисты **Государственной инспекции труда** области, территориального органа Росздравнадзора, филиала ФГКУ "УВО ВНГ России по Тульской области".

Установлено, что медкабинеты не в полном объеме оснащены необходимым оборудованием, лекарства хранятся с нарушениями, не представлены документы, подтверждающие наличие внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.

По результатам проверки будет принят комплекс мер прокурорского реагирования



https://tula.aif.ru/incidents/prokuratura_tulskoy_oblasti_vyyavila_narusheniya_v_detskom_dome-internate

22.08.2023

Житель Усинска погиб, ремонтируя автомобиль

Создана комиссия по расследованию несчастного случая.

21 августа в Усинске сотрудник ООО «ДДТ Ямал», сообщает **Гострудинспекция Коми**.

Сообщение о гибели рабочего поступило в **Государственную инспекцию труда** в Республике Коми 22 августа. По предварительным данным, работник получил смертельные травмы, ремонтируя автомобиль.

Сейчас уточняются все обстоятельства произошедшего, создана комиссия по расследованию несчастного случая.

https://komi.aif.ru/incidents/zhitel_usinska_pogib_remontiruya_avtomobil

СОЦИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ, СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

23.08.2023

Свыше 8,8 тысячи подростков трудоустроено этим летом в Приморье

Свыше 8,8 тысячи несовершеннолетних трудоустроено в Приморье этим летом. Рабочие места юным приморцам предоставили около 650 организаций региона.

Как рассказали в краевом министерстве профобразования, данная деятельность осуществляется в рамках проекта "Трудоустройство несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время". На конец лета при содействии приморского кадрового центра "Работа России" трудоустроено 8 845 подростков. В этой работе участвовало около 650 организаций региона.

"Наиболее популярными профессиями среди приморской молодежи стали "Делопроизводитель", "Помощник кондитера", "Озеленитель", "Официант""", - отметил министр профессионального образования и занятости населения края Сергей Дубовицкий.

Средняя зарплата подростков за месяц при **сокращенном рабочем** дне составляет 21 600 рублей. Дополнительно центр занятости населения выплачивает ребятам материальную поддержку в размере 2,5 тысячи рублей в месяц.

Отметим, кадровый центр "Работа России" продолжает трудоустройство подростков. Так, осенью планируется обеспечить занятость около 250 юных приморцев.

<https://news24.pro/blogs/357728647/>



ПРОФСОЮЗЫ

22.08.2023

[ФНПР о главе МФП Антонцеве: он преданно служил ценностям профсоюзного движения РФ](#)

Федерация независимых профсоюзов России (ФНПР) выразила соболезнования в связи со смертью председателя Московской федерации профсоюзов (МФП) Михаила Антонцева, подчеркнув его преданное служение ценностям профсоюзного движения **России**, сообщается в официальном телеграм-канале **ФНПР**.

"Жизненный путь Михаила Ивановича, его преданное и результативное служение ценностям **российского** профсоюзного движения является вдохновляющим примером самоотверженной службы Родине", - говорится в сообщении .

Отмечается, что Антонцев стал председателем Московского городского комитета **профсоюза работников** радиоэлектронной промышленности после окончания обучения в институте электронного машиностроения и работы инженером в научно-производственном объединении **министерства** электронной промышленности СССР. Он стал первым заместителем председателя МФП в 1994 году, а в 2015 - председателем.

"Михаил Иванович Антонцев навсегда останется в нашей памяти как гражданин и патриот, выдающийся деятель отечественного профсоюзного движения и активный парламентарий. Глубоко скорбим вместе с московскими товарищами по работе, родными и близкими Михаила Ивановича", - подчеркивается в сообщении. -0-

РИА Новости. Все Новости

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

23.08.2023

[73% компаний решили повышать зарплаты ради удержания сотрудников](#)

Опрос RosExpert: 73% компаний собираются удерживать работников повышением зарплат

Две трети компаний стараются удержать работников повышением окладов, показал опрос HR-служб. Среди других способов не лишиться сотрудников в условиях **дефицита кадров** - возможность работать удаленно и оформить бронь от мобилизации

Кадровый голод на фоне рекордно низкой безработицы заставляет работодателей удерживать сотрудников повышением окладов. Такую стратегию выбирают 72,5% организаций, показал опрос консалтинговой компании RosExpert, с которым ознакомился РБК. Каждая третья компания (35,8%) старается сохранить работников, давая возможность работать удаленно, а каждая четвертая (23,5%) - оформлением мобилизационной брони.

Для привлечения новых сотрудников компании применяют те же инструменты. Гибридный формат работы предлагают 63,2% компаний, а достойный уровень базового вознаграждения (выше медианы рынка) 56,3% участников опроса. Помимо этого, значимую роль играют современный комфортабельный офис и бренд компании - эти варианты отметили по половине респондентов (они могли выбирать более одного варианта ответа).



В исследовании приняли участие HR-службы более 400 российских и международных компаний из промышленного, финансового секторов экономики, ИТ и телекоммуникаций, торговли, строительства и девелопмента, фармацевтики, медицины и других отраслей. Из них девять из десяти являются частными компаниями, а остальные - с госучастием. Выборка репрезентативна по численности сотрудников. Компания RosExpert основана в 1990-х годах Игорем Шехтерманом и принадлежит нескольким физлицам-партнерам.

Стратегии удержания работников

Участники исследования отмечают два ключевых риска для работодателей на **рынке труда** - дефицит квалифицированного персонала и повышение темпов роста среднего размера вознаграждения.

Среди наиболее востребованных позиций в компаниях респонденты отмечают ИТ-специалистов (разработчиков, бизнес-аналитиков, специалистов по информационной безопасности и т.д.) - 54% респондентов указали на их дефицит. Примерно у трети компаний большой спрос на производственных рабочих и инженерные специальности - вакансии таких работников стали закрываться дольше, отметили работодатели.

Основным инструментом сохранения и привлечения работников компаний называют увеличение размера вознаграждения. Это проявляется как в повышении фонда оплаты **труда** в текущий момент времени, так и в подходах к ежегодному пересмотру зарплат работников в целом. Хотя и сейчас большинство компаний осуществляют пересмотр один раз в год (68% участников исследования), остальные 32% респондентов отметили, что планируют пересматривать уровень оплаты **труда** персонала несколько раз в этом году (два-три и более раза).

Вырос и средний плановый размер пересмотра. Если на конец прошлого года зарплаты планировали поднимать на 9,6% в среднем, то за первые два квартала 2023 года величина фактического пересмотра составила в среднем 10,2%. По оценкам компаний, на следующий год ориентировочный процент пересмотра зарплат составляет 8,7%.

Больше других повышают зарплаты своим сотрудникам компании ИТ и сектора digital. В среднем они заложили в бюджет пересмотр окладов на 10% на этот год, что выше, чем в прочих отраслях. Компании из других секторов устанавливают более высокий процент пересмотра зарплат для своих ИТ-подразделений. Усиление борьбы за специалистов в этой области обусловлено высокой динамикой развития технологий и опасением дефицита персонала достаточной квалификации на локальном **рынке труда** в ближайшее время, говорится в исследовании. В середине августа глава Минцифры Максут Шадаев оценил дефицит айтишников в 500-700 тыс. человек. При этом за 2022 год количество сотрудников ИТ-компаний выросло на 13%.

По данным Росстата за январь-май 2023 года рост средней номинальной зарплаты составил 12,4%, а в реальном выражении зарплаты за этот период выросли на 6%. В мае рост зарплат в реальном выражении - 13,3% к маю прошлого года - стал рекордным с 2008 года. Как прогнозирует Минэкономразвития, по итогам 2023 года зарплаты в России увеличатся на 10,9% в номинальном выражении и на 5,4% - в реальном.

РБК направил запросы в Минэкономразвития и Минтруд.



"Рынок соискателя"

По целому ряду профессий рынок вознаграждения опять стал "рынком соискателя", отмечается в исследовании RosExpert. Рост зарплат стимулировало то, что в желаемый уровень дохода свои налоговые обязательства "зашивали" релоцировавшиеся соискатели. **Закон** о том, что живущие за рубежом работники российских компаний должны платить 13% НДФЛ вне зависимости от налогового резидентства был подписан президентом Владимиром **Путиным** в конце июля 2023 года. Однако эти **поправки** вступят в силу с 2024 года, а сейчас при проживании за границей более полугода работник российской компании теряет налоговое резидентство России и должен платить подоходный налог по ставке 30% (если только компания и работник специально не прописали в трудовом договоре место работы за рубежом).

У релоцированных работников остаются дополнительные издержки, связанные с конвертацией валюты, рассуждает главный эксперт hh.ru по **рынку труда**, руководитель направления клиентской эффективности Наталья Данина. "Их положение сейчас достаточно уязвимое из-за ослабления национальной валюты в дополнение к тем давно присутствующим факторам комиссий при конвертации зарплаты в валюту страны проживания. В данном случае снижается зарплатная конкурентоспособность российских компаний по сравнению с местными в странах релокации", - поясняет она.

По данным HeadHunter, на одну вакансию в среднем по стране приходится 3,4 активных резюме - такой относительной невысокий уровень конкуренции характеризует **рынок труда** как соискательский. При этом по ряду специальностей наблюдается острый дефицит или тотальная нехватка соискателей, говорит Данина. "На текущий момент к ним относятся автомобильный бизнес, рабочий персонал, розничная торговля, медицина, фармацевтика, производство, сервисное обслуживание, сельское хозяйство, строительство, недвижимость, продажи, обслуживание клиентов, транспорт, логистика, перевозки, добыча сырья, туризм, гостиницы, рестораны. Во всех перечисленных соотношение резюме к вакансиям составляет от 1,5 до 3,3, то есть еще ниже, чем по рынку в целом", - отмечает она.

Конкуренция за персонал среди компаний только нарастает, а кандидаты выбирают лучшие условия **труда** и уровень заработной платы, соглашается заместитель генерального директора сервиса Работа.ru Александр Ветерков. "Одними из самых востребованных и высокооплачиваемых остаются соискатели в сфере ИТ. Недостаток работников наблюдается в производственной и сельскохозяйственной областях", - добавляет он.

Согласно июльскому опросу hh.ru среди работодателей, с **дефицитом кадров** большинство из них готовы бороться обеспечением гибких условий **труда** и достойной оплаты **труда**: эти способы выбрали по 38% компаний, приводит данные Данина. Увеличить фонд оплаты **труда** чаще других готовы в рetailе и тяжелой промышленности, а в добыче сырья (традиционно одном из самых высокооплачиваемых секторов) - привлекают также брендом, готовы увеличивать бюджет на обучение, развитие, переквалификацию.

Только постоянное повышение зарплат, без каких-либо других методов привлечения персонала, довольно скоро может перестать быть эффективным, предупреждает Ветерков. "Также снижение результативности можно отметить и у других традиционных инструментов: чай и кофе в офисе, скидки на продукцию компании и т.д. Поэтому работодатели расширяют ареал поиска



сотрудников, помогают с переездом. Кроме того, расширяются и возрастные границы поиска и **трудоустройства** - все чаще HR-специалисты готовы нанимать как взрослых, так и достаточно молодых сотрудников", - заключает он.

https://www.rbc.ru/economics/23/08/2023/64e4b3c29a7947911741da95?from=from_main_2

23.08.2023

В России предложили ежегодно выдавать по 20 тысяч рублей родителям школьников
Волынец призвала ежегодно выдавать по 20 тысяч рублей родителям школьников

Уполномоченный по правам ребенка в Республике Татарстан, основатель Национального родительского комитета Ирина Волынец обратилась к заместителю председателя комитета Государственной думы по вопросам семьи, женщин и детей Татьяне Буцкой с предложением рассмотреть вопрос о ежегодной выдаче сертификата на 20 тыс. руб. родителям школьников, обучающихся в государственных и муниципальных образовательных учреждениях. Об этом сообщает RT.

Омбудсмен отметила, что по данным Росстата, в 2022 году собрать в школу мальчика стоило 22,3 тыс. руб., девочку - 26,8 тыс. руб. По ее словам, в ряде регионов предусмотрены выплаты для покупки школьных принадлежностей, однако не все субъекты имеют возможность поддерживать семьи во время подготовки детей к учебному году.

«Прошу вас, уважаемая Татьяна Викторовна, рассмотреть вопрос о разработке законопроекта, согласно которому ежегодно родителям будет предоставляться сертификат на подготовку к школе [...] на сумму 20 тыс. рублей на каждого школьника», - сказано в тексте обращения.

Она также напомнила, что в 2021 году был подписан указ о единовременной выплате в размере 10 тыс. руб. на каждого ребенка в семьях с детьми школьного возраста, что стало для них ощутимой поддержкой.

В начале августа Волынец предложила увеличить единовременную федеральную выплату в России за рождение двойни, тройни, четверняшек и пятерняшек. Она напомнила, что текущая выплата при рождении ребенка составляет 45 818 рублей за двойню и 68 727 рублей за тройню в 2023 году.

<https://www.gazeta.ru/social/news/2023/08/23/21129446.shtml>

23.08.2023

Спрос на специалистов в сфере ж/д транспорта в России за год вырос в полтора раза

Число вакансий в сфере железнодорожного транспорта в России за год выросло в полтора раза, при этом количество резюме практически не изменилось. Наиболее востребованы монтеры, машинисты и слесари, говорится в исследовании сервиса Superjob, имеющемся в распоряжении ТАСС.

"Железнодорожная отрасль испытывает **недостаток кадров**. Основные причины - развитие альтернативных логистических маршрутов, расширение железнодорожной сети и развитие внутреннего туризма. Вакансий в сфере железнодорожных перевозок в целом по РФ за год стало



больше в 1,5 раза. Количество резюме выросло всего на 3%", - говорится в результатах исследования.

По данным Superjob, в топ-7 наиболее востребованных позиций в железнодорожной отрасли в августе вошли вакансии монтера пути, слесаря по ремонту подвижного состава, электромонтера контактной сети, составителя поездов, дежурного по станции, а также сигналиста.

Как отмечают аналитики, со сложностями поиска персонала столкнулись не только перевозчики, но и промышленные и добывающие предприятия, имеющие железнодорожные пути необщего пользования. Так, в топ работодателей, набирающих железнодорожников, помимо РЖД, вошли логистические и строительные компании.

Сервис также выделил лучшие предложения для соискателей в этой сфере за август. Например, в Хабаровском крае ищут начальника участка пути с зарплатой 180-200 тыс. рублей в месяц. Машинист тепловоза в Амурской области может зарабатывать 160-190 тыс. рублей в месяц. Зарплату в 160-170 тыс. рублей предлагают инспектору по качеству и приемке строительно-монтажных работ на железной дороге в Иркутске.

ТАСС - Российские новости

23.08.2023

Цифровизация принесет АПК 800 млрд рублей в год

"К 2030 году цифровизация позволит увеличить объемы производства на 3-5% (в зависимости от типа предприятия), снизить себестоимость на величину от 5 до 20% и обеспечить прирост годовой выручки как минимум на 800 млрд руб., - директор "Яков и Партнеры" Олег Шендерюк. - Но для этого необходимо пересмотреть подходы участников отрасли к внедрению цифровых инструментов: нужно сосредоточить внимание на тех решениях, которые будут давать синергетический эффект на всех этапах цепочки создания стоимости".

Сейчас по степени внедрения цифровых технологий в АПК Россия существенно уступает другим странам. Например, мы в девять раз отстаем от Израиля по показателю внедрения цифровых решений производителями сельхозпродукции. Кроме того, объем частных инвестиций в эту сферу в семь раз меньше, чем в среднем по исследованным странам. Россия набрала всего 27,2 балла, заняв 8-е место среди стран-лидеров в рейтинге цифровизации агропромышленного комплекса. (Для сравнения, у лидеров рейтинга - США, Австралии и Канады - по 75,5, 64,6 и 64,4 балла соответственно). Это связано с **недостатком специалистов** и предприятий, которые занимаются внедрением технологий в агропромышленном секторе.

Эксперты определили два возможных сценария развития АПК до 2030 года. В рамках консервативного сценария крупные агрохолдинги сохраняют низкий уровень проникновения цифровых технологий во всей цепочке создания стоимости, а государство продолжает уделять первостепенное внимание внедрению инструментов контроля. Если будет реализован этот сценарий, то в среднесрочной перспективе индекс цифровизации российского АПК может повыситься до 33 пунктов. Тогда место России в рейтинге рассмотренных стран останется прежним.

В рамках сценария быстрого перехода создается платформа для обработки и хранения данных, формируется единый анонимный банк данных и развиваются сопутствующие государственные



сервисы. В этом случае индекс цифровизации АПК России повысится на 91% и достигнет 52 пунктов. Это позволит РФ обогнать Францию.

В процесс цифровизации уже включились многие российские агрохолдинги. Но пока он неоднороден по сегментам АПК.

<https://rg.ru/2023/08/23/cifrovizaciia-prineset-apk-800-mldrublej-v-god.html>

23.08.2023

Траты на патриотическое воспитание в России в два раза превысили план

«Известия»: траты на патриотическое воспитание в России в 2 раза превысили план

На проект «Патриотическое воспитание» в 2022 году планировали выделить 5 млрд руб., но потратили более 11 млрд. Средства пошли, например, на закупку государственной символики для школ, где теперь проходят церемонии поднятия флага

В 2022 году на реализацию федерального проекта "Патриотическое воспитание" пошло 11,4 млрд руб. при том, что планировалось потратить только 5 млрд руб., сообщают "Известия" со ссылкой на заключение комитета **Госдумы** по вопросам семьи, женщин и детей на исполнение бюджета прошлого года.

По сравнению с 2021 годом траты выросли в три раза - тогда было израсходовано 3,4 млрд руб.

Средства были направлены на:

- оплату труда и обеспечение деятельности новых сотрудников школ - советников директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями;
- покупку комплектов государственных символов для 11 тыс. школ (всего их в России примерно 40 тыс.);
- обновление экспозиционного оборудования некоторых мультимедийных парков "Россия - моя история";
- проведение патриотических мероприятий, в частности, вовлечение детей в "Российское движение школьников" (стало частью организации детей и молодежи "Движение первых");
- развитие системы гражданского и патриотического воспитания;
- проведение конкурса "Большая перемена".

В прошлом году власти приступили к реализации сразу нескольких идей, связанных с патриотическим воспитанием детей. Весной глава Минпросвещения Сергей Кравцов сообщил, что с 1 сентября нового учебного года в каждой школе будет проходить церемония поднятия государственного флага и исполнения гимна. Министр говорил, что считает эту практику "важным элементом" патриотического воспитания школьников.

В мае, к столетию пионерии, в **Госдуму** внесли **законопроект** о всероссийском детском движении. Путин поддержал идею о его создании и в середине июня подписал соответствующий **закон**. Позднее он возглавил наблюдательный совет движения. В декабре в Москве прошел первый съезд движения, на котором путем голосования участников было выбрано название "Движение первых".

<http://www.rbc.ru/politics/23/08/2023/64e576329a794785552f9975>



22.08.2023

Глава Минэкономразвития предложил создать центры компетенций в туризме

МОСКВА. 22 АВГУСТА. ИНТЕРФАКС-ТУРИЗМ - Глава Минэкономразвития Максим Решетников предложил создать центры компетенций в туризме, поскольку отрасль нуждается в новых кадрах.

«В условиях дефицита кадров особое значение имеет повышение производительности труда на основе правильной организации производства. У нас есть более 5 тыс. предприятий, где изменена культура производства. На них сейчас работают 1,6 млн сотрудников. В результате их производительность в среднем на 5% выше, чем у коллег в отрасли. Если у нас в среднем рост добавленной стоимости 19%, то у этих компаний 24%. Накопленные компетенции предлагаем распространить на новые сектора экономики и технологические цепочки, и создать отраслевые центры компетенции не только в обработке, но и, например, в туризме, где есть большая потребность в новых кадрах, есть за счет чего повысить производительность труда», - сказал он на совете по стратегическому развитию и нацпроектам с президентом РФ.

Как отметил Решетников, малый бизнес обеспечивает значительную долю экономики предложения, в частности, в туризме.

«Мы продолжаем стимулировать развитие МСП. Но главная задача здесь - перейти от количественного, потому что по размеру МСП мы сейчас вполне достойно выглядим, к качественному росту. Сосредоточим господдержку на компаниях с потенциалом роста от микро к малым компаниям и от малых к средним. Важно также, чтобы у компаний был стимул перерастать границы МСП, при этом резко не теряя в господдержке и преференциях», - пояснил он.

<https://tourism.interfax.ru/ru/news/articles/101285/>

22.08.2023

Дефицит специалистов стал вызовом для экономики страны - Мишустин

Дефицит кадров становится серьезным вызовом для российской экономики. Об этом заявил премьер-министр Михаил Мишустин на заседании Совета по стратегическому развитию и нацпроектам, которое проводит президент РФ Владимир Путин.

"В стране сейчас рекордно низкая безработица. Но при этом в ряде сегментов уже наблюдается дефицит специалистов. Этот вопрос требует такого особого внимания, потому что в долгосрочном плане при положительной динамике в экономике это может для нас стать новым серьезным вызовом, уже стало", - сказал Мишустин.

По его словам, необходима своевременная подготовка и переподготовка персонала, прежде всего для обеспечения перспективного спроса в ключевых секторах. "Владимир Владимирович, вы сказали подробно о профессионализмите, но вот по корректировке контрольных цифр приема и по увеличению его целевого объема по востребованным специальностям, в частности в промышленности, нужно уже сейчас разработать предложения по изменению и масштабов, и структуры подготовки кадров на ближайшие годы в соответствии с потребностями нашей экономики", - отметил глава кабмина, обращаясь к Путину.



Здесь, как заявил Мишустин, важны как повышение качества образования, так и структурные изменения с учетом текущих и будущих задач. "[Вице-премьер] Татьяна Алексеевна Голикова курирует работу межведомственной рабочей группы по восстановлению рынка труда. Решение этих вопросов будет подробно доложено на заседании Государственного совета в конце сентября", - сказал премьер-министр.

"Еще одно ключевое направление - это рост эффективности российской экономики в целом. В целом у нас сохраняются большие резервы для повышения производительности труда, **сокращения** низкоПроизводительных и низкооплачиваемых **рабочих** мест, цифровизации процессов и развития технологий искусственного интеллекта, усиления приоритетизации и, как следствие, эффективности бюджетных расходов", - сообщил он.

ТАСС - Российские новости

22.08.2023

ФССП: число неплательщиков по кредитам выросло на 3,3 млн за год

Суммарно должники должны выплатить 2,5 трлн рублей.

Число неплательщиков по кредитам выросло на 3,3 млн за первое полугодие 2023 года и достигло 17,7 млн человек. Об этом сообщают «Известия» со ссылкой на Федеральную службу судебных приставов (ФССП).

Согласно данным ведомства, в 2022 году за такой же промежуток времени начитывалось 14,4 млн неплательщиков. Суммарно они должны были выплатить 2,4 трлн рублей - в этом году показатель увеличился до 2,5 трлн рублей. Отмечается, что наибольшее количество должников зафиксировано в Московской, Челябинской и Свердловской областях, а также в Краснодарском и Красноярском краях и республике Башкортостан.

В ФССП сообщили, что при сборе **долгов** может взиматься **заработка плата**, имущество и другие доходы неплательщиков. Также в ведомстве отметили, что у многих должников имеются также непогашенные кредиты и долги по оплате налогов и ЖКХ. Все это существенно затрудняет принудительный сбор средств.

«Рост числа принудительных взысканий может быть связан в том числе с отменой послаблений, которые использовались банками в 2022-м и позволили отложить признание проблемной задолженности», - объяснил руководитель группы рейтингов финансовых институтов АКРА Валерий Пивень.

https://aif.ru/money/economy/fssp_chislo_neplatezhchikov_po_kreditam_vyroslo_na_3_3_mln_zagod